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Анотація. Стаття присвячена проблемі стратегічного забезпечення стійкості 

економіки до загроз економічній безпеці. Визначено необхідність та послідовність механізму 
формування та управління системою стратегічного забезпечення стійкості економіки до 
загроз економічній безпеці. Розроблена методика функціонування механізму управління 
системою стратегічного забезпечення стійкості економіки до загроз економічній безпеці. 

Ключові слова: стійкість економіки; загрози економічній безпеці; економічна безпека. 
 

С. Н. Шкарлет, д. э. н., профессор, 
В. Г. Маргасова, д. э. н., профессор, 

А. С. Сакун, к. э. н. 
 

МЕХАНИЗМ УПРАВЛЕНИЯ В СИСТЕМЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СТОЙКОСТИ 
ЭКОНОМИКИ К УГРОЗАМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

 
Аннотация. Статья посвящена проблеме стратегического обеспечения стойкости 

экономики к угрозам экономической безопасности. Определена необходимость и 
последовательность механизма формирования и управления системой стратегического 
обеспечения стойкости экономики к угрозам экономической безопасности. Разработана 
методика функционирования механизма управления системой стратегического обеспечения 
стойкости экономики к угрозам экономической безопасности. 
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THE MANAGEMENT MECHANISM IN THE SYSTEM OF STRATEGIC PROVIDING OF THE 

ECONOMIC SUSTAINABILITY TO THE ECONOMIC SECURITY THREATS 
 
Abstract. The article is devoted to the problem of the strategic providing of the economic 

sustainability to the economic security threats. The necessity and sequence of mechanism of forming 
and management of the strategic providing of stability of economy to the economic security threats are 
defined. The methodology of functioning of the management mechanism of the strategic providing of 
the economic sustainability to the economic security threats is worked out. 
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Актуальність теми дослідження. Найбільш загальними характеристиками моделі 

державного управління вітчизняною економікою, що реалізується, виявлено наступне: по-
перше, вона слабо спрямована на досягнення загальних цілей і виконання державою своєї місії; 
по-друге, у змінених умовах структурно-функціональна ієрархічна вертикальна модель 
державного управління малоефективна, оскільки у функціонально-побудованій системі 
генеральний суб'єкт управління не має змоги оперувати зростаючим обсягом даних; по-третє, 
існуючий підхід важко реалізовується при відсутності ефективної стратегії.  
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Постановка проблеми. З огляду на зазначені розроблені та обґрунтовані методологічні 
основи та практичні рекомендації вимагають уточнення організаційно-економічних умов 
генерування різноспрямованих трансформаційних змін у межах національної економіки, а також 
при реалізації дієвої Стратегії забезпечення стійкості економіки до загроз економічній безпеці. 
Поряд із цим, вважаємо слід об'єктивно оцінити параметри результативності, значення 
прийнятих та проголошених суб'єктами державного управління ,,проектів”, стратегічних програм 
і різного роду державних доктрин.  

Оскільки, ми вважаємо їх лише за окремими структурними розділами можна було б вважати 
стратегічно спрямованими, а не адекватними за своєю суттю та змістом ,,Державні стратегії”. 
Тому, й необхідно встановити ключові основи для формування, передбаченої методологічними 
засадами формування системи стратегічного забезпечення стійкості економіки до загроз 
економічній безпеці (ССЗСЕЕБ), Стратегії забезпечення стійкості економіки до загроз економічній 
безпеці для генерування системних ознак до стійкого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам стійкості економіки в контексті загроз 
економічній безпеці присвячені праці таких вчених, як: М. В. Мяснікович [1], П. Г. Нікитенко [2],  
А. В. Бесчастний [3], В. А. Ліпкан [4], Н.В. Коленда [5], І. Ф. Коломієць [6]. Не дивлячись на те, що 
проблеми стійкості економіки в контексті загроз економічній безпеці досліджуються в економічній 
літературі, але залишаються не розробленими питання стратегічного управління даним 
процесом. Зокрема, недостатньо вивчені питання впровадження стратегії забезпечення стійкості 
економіки до загроз економічній безпеці. В цьому контексті особливо актуального значення 
набуває питання реалізації механізму впровадження стратегії забезпечення стійкості економіки 
до загроз економічній безпеці. Це і обумовило вибір теми та постановку завдання статті. 

Постановка завдання. Метою статті є теоретичні аспекти розробки механізму управління в 
системі стратегічного забезпечення стійкості економіки України до загроз економічній безпеці. 

Виклад основного матеріалу. Стратегія забезпечення стійкості економіки до загроз 
економічній безпеці будувалася на основі виділення в ній елементів логічної структури 
діяльності, розгляду їх як компонентів, що мають власний склад елементів, і відповідної 
декомпозиції цих компонентів з вивченням їх змісту.  

Системною ціллю реалізації Стратегії є зменшення флуктуацій в економіці, які можуть 
призвести до її деструктивних змін, тобто протидія загрозам і викликам з боку зовнішнього та 
внутрішнього середовищ, посилення стійкості національної економічної системи. 

Рис. 1 наочно відображає алгоритм формування та реалізації стратегії забезпечення 
стійкості економіки до загроз економічній безпеці, головною задачею розробки якої є 
підтримання таких взаємин між елементами національної економічної системи та її середовища, 
які дозволяють досягати поставлених цілей у сфері забезпечення стійкості економіки до загроз 
економічній безпеці, відповідають внутрішнім можливостям і зовнішнім вимогам. 

Для досягнення мети реалізації Стратегії повинен бути реалізований комплекс завдань:  
- визначення основних параметрів стійкості економіки до загроз економічної безпеки умов, 

тенденцій, обмежень і виявлення можливостей розвитку економіки; 
- формування комплексу заходів, що сприятимуть досягненню цілей і завдань забезпечення 

стійкості економіки та зміцнення економічної безпеки; 
- науково-технічна, інформаційна, ресурсна та кадрова підтримка реалізації Стратегії. 
Для забезпечення органічності функціонування ССЗСЕЕБ потребують визначення напрями 

управлінських впливів. Згідно сформованих уявлень, управління є сукупністю процесів, що 
забезпечують підтримку об'єкта управління в заданому стані або переведення його в новий 
бажаний стан шляхом реалізації цілеспрямованих управлінських впливів (рис. 2 ).  

Отже, на рис. 2 не тільки наведено класифікацію і можливі наслідки різних типів 
управлінських впливів, але також охарактеризовано їх предметно-об'єктну сферу, що дозволяє 
структурувати систему управління відповідно з цією ознакою. Вирішення зазначених вище 
завдань можна досягти лише у разі розробки і реалізації відповідного виду Стратегії за 
відповідними розділами (таблиця 1). 
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Рис. 1. Алгоритм формування та реалізації стратегії забезпечення стійкості економіки України до загроз 

економічній безпеці *  
* Джерело: авторська розробка 



Науковий вісник Полісся № 3 (7), 2016                                                Scientific bulletin of Polissia № 3 (7), 2016 

 
ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ 

 

 32 
Шкарлет, С. М., Маргасова, В. Г., Сакун, О. С. Механізм управління в 
системі стратегічного забезпечення стійкості економіки до загроз 
економічній безпеці 

 

 
Рис. 2. Типи управлінських впливів та їх наслідки для об'єкта управління * 
*Джерело: складено авторами  
 
У цьому контексті методичний підхід до реалізації Стратегії та вирішення завдання 

забезпечення стійкості економіки до загроз економічній безпеці передбачає за функціональною 
орієнтованістю виділення механізму зовнішнього і внутрішнього впливу (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Взаємодія внутрішнього та зовнішнього механізмів впливу * 
* Джерело: [11, с. 151] 
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Зовнішній механізм захисту можна віднести до більш високого рівня ієрархії, ніж внутрішній 
механізм, оскільки він безпосередньо взаємодіє з середовищем і по суті є надсистемним 
утворенням. Його раціональне функціонування вимагає, в першу чергу, щоб органи управління 
володіли достовірною інформацією про стан зовнішнього економічного середовища, на основі 
якої здійснюється корегуючий вплив.  

Не можна обійти увагою ту обставину, що внутрішній захисний механізм забезпечує 
вирішення таких завдань: відображати вплив зовнішнього середовища, який подолав зовнішній 
захист економічної безпеки; долати структурні обурення, що породжуються системою, в тому 
числі й самим механізмом захисту; сприяти розвитку економічної системи для досягнення 
намічених цільових установок [1, с. 150–151]. 

Зважаючи на важливість цих завдань, основна мета функціонування внутрішнього захисного 
механізму полягає у мінімізації негативних наслідків впливу загроз на економічну безпеку 
національної економіки.  

Механізм управління в ССЗСЕЕБ – це та методологічна основа, яка дозволяє виявити 
взаємозв'язки між суперечностями економічних процесів у екзо- та ендогенному середовищі. 
Такий механізм можна охарактеризувати як спосіб організації суспільного виробництва з 
властивими йому організаційно-економічними відносинами, за допомогою якого суспільство 
використовує економічні закони з урахуванням історичної обстановки. З іншого боку, вони є 
сукупністю свідомо встановлюваних державою норм, правил, умов, критеріїв, показників, 
організаційних структур, в рамках і за допомогою якого здійснюється розширене відтворення та 
забезпечення стійкості економіки [2, с. 299–302]. 

Механізм управління визначає, як ведуть себе суб'єкти управління – елементи системи і як 
вони приймають рішення.  

Багатогранність економічних зв'язків не може бути реалізована через існування 
універсального механізму. Проте, функціонування механізму управління в ССЗСЕЕБ має бути 
підпорядковано таким вимогам: дія в межах, визначених чинним законодавством; забезпечення 
надійного захисту та реалізації національних економічних інтересів; своєчасне виявлення та 
відвернення загроз стійкості економіки [3, с. 44–45]. 

Вихідними моментом у логічній моделі дослідження механізму управління в системі 
забезпечення економічної безпеки стійкого розвитку національно економіки, на нашу думку, 
повинно бути визначення етапів формування та реалізації (рис. 4).  

 
Рис. 4. Етапи формування та реалізації механізму управління в ССЗСЕЕБ * 
*Джерело: запропоновано авторами  
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Хоча останнім часом усе більше науковців звертають увагу на необхідність розробки та 
підвищення дієвості таких механізмів, в економічній літературі не існує єдиного підходу до 
алгоритму їх побудови. 

Виходячи із постулатів загальної методології побудови адаптивної ССЗСЕЕБ, будь-який заве-
ршений цикл здійснення управлінської діяльності у цій системі складається з наступних фаз: 
проектування, реалізації і рефлексії (рис. 5). 

У рамках фази проектування здійснюються такі функції управління, як: збір, обробка та ана-
ліз інформації, прогнозування, планування, які включає підготовку управлінського рішення. 

 

 
Рис. 5. Часова структура реалізації методики функціонування механізму управління в ССЗСЕЕБ * 
*Джерело: складено авторами 
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1. Збір, обробка та аналіз інформації.  Для фази проектування велике значення мають інфо-
рмаційні технології, тобто самі процеси, методи пошуку, збору, зберігання, обробки, надання, 
поширення інформації, а також способи здійснення таких процесів і методів, які разом з інфор-
мацією, що міститься в базах даних, які утворюють цілісну інформаційну систему. 

Істотним для першої фази управління в системі забезпечення економічної безпеки стійкого 
розвитку національної економіки є аналіз отриманої інформації.  

2. Прогнозування. Прогноз (з грец. – „вперед, впізнавання”) – це науково обґрунтоване су-
дження про можливі стани керованого об'єкта в майбутньому і (або) про альтернативні шляхи і 
терміни їх здійснення. 

Прогнозування як метод механізмів управлінні у ССЗСЕЕБ є процес розробки прогнозів станів 
керованих об'єктів щодо цієї системи в майбутньому. Прогнозування є необхідною стадією пер-
шої фази управління, і його основне завдання – орієнтація управління на можливі зміни стану і 
розвитку об'єктів управління і зовнішнього середовища їх функціонування. 

3. Планування – складання спеціальних документів-планів, в яких відображаються прогнози; 
проміжні та кінцеві цілі, завдання; механізми розподілу ресурсів і координації діяльності.  

Другою частиною циклу є фаза реалізації – вироблення та реалізація управлінських рішень 
щодо проблем, які виникають. Фаза реалізації складається з двох етапів: етапу прийняття рі-
шення та етапу реалізації рішення в підсистемі управління ССЗСЕЕБ.  

У зв'язку з цим, в механізмі управління обов'язковою є рефлексивна фаза (або фаза 
рефлексії). У рамках цієї фази механізму управління реалізується така функція, як контроль під 
яким розуміється або результат, або процес.  

Цикл функціонування механізму внутрішнього та зовнішнього впливу в ССЗСЕЕБ 
представлено на рис. 6.  

 
Рис. 6. Цикл функціонування механізму управління внутрішнього та зовнішнього впливу в ССЗСЕЕБ * 
* Джерело: складено авторами 
 

Однак вплив зовнішнього середовища на об'єкти управління викликав відхилення параметрів 
в їх функціонуванні від необхідних для досягнення мети управління. У цей момент відбувається 
виникнення найпростішого замкнутого контуру зі зворотним зв'язком з реакцією лише на 
поточний вплив. Подальший розвиток механізму управління призвів до утворення другого 
контуру зворотного зв'язку, що дозволяє здійснити програмну зміну характеру впливу суб'єкта 
управління на об'єкт в цілях збереження стійкості останнього. 
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Мета реалізації механізму управління полягає у забезпеченні стійкості, ліквідності, 
збалансованості та ефективності національної економіки, запобіганні можливому порушенню її 
нормального функціонування через вплив різного роду загроз. 

Постановка завдань щодо забезпечення стійкості економіки до загроз економічній безпеці 
відбувається на основі результатів моніторингу факторів впливу на неї, ступеня їх небезпеки та 
можливих наслідків [4, с. 57]. 

При побудові механізму управління в ССЗСЕЕБ одночасно важливо враховувати й принципи 
як вихідні положення, якими слід керуватися, визначаючи зміст, організаційні форми і методи 
реалізації політики щодо забезпечення економічної безпеки [5, с. 142]. 

Висновок. Підводячи підсумок, слід зазначити, що ефективне і цілеспрямоване 
функціонування механізму управління в ССЗСЕЕБ має базуватися на розумінні внутрішньої 
сутності та динамічних змін сучасних перетворень категорій, через які воно реалізується. 
Використання методологічного підходу до забезпечення стійкості економіки полягає у 
застосуванні різних рівнів дослідження та врахування специфіки форм прояву сутності і змісту 
цих категорій щодо об'єкта дослідження. 

У цьому контексті особливого значення набуває розгляд механізму управління в ССЗСЕЕБ як 
складної системи взаємодії багатьох суб'єктів, що потребує здійснення реального 
управлінського впливу із застосуванням економіко-математичного моделювання рівня 
економічної безпеки та її впливу на розвиток національної економіки. 
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